

# 抓紧“窗口期” 清远打响防控红火蚁攻坚战

在红火蚁婚飞高峰期前完成两次以上药物防治,有效降低扩散风险

“当前红火蚁活动渐趋活跃,正是防控工作的关键时期。各地各部门一定要迅速行动抓好防控工作!”“要在红火蚁婚飞高峰期前完成两次以上药物防治,有效降低扩散风险!”4月8日上午,清远市在飞来湖湿地公园召开清远市红火蚁春季统一防控推进工作现场会。清远市副市长苏锦丹,清远市委农办主任、市农业农村局局长、市乡村振兴局局长张伟杰出席现场会并作动员讲话。会议强调要统一防控时间、压实各方责任、采取有力措施,保障人民群众健康和农业生产安全。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 黎志毅 邱蕾  
■摄影:新快报记者 郭思杰



■防控专家在现场讲解如何使用药物。



■清远市红火蚁春季统一防控推进工作现场会现场。

## 统一防治,有效降低扩散风险

红火蚁以难防治而得名,它分布广泛,是世界最危险的100种入侵生物之一,严重威胁人体健康、影响农林生产、危害公共设施、破坏生态平衡。

张伟杰通报称,2021年,清远全面落实红火蚁阻截防控措施,特别是通过实施为期两个月的红火蚁防控攻坚行动,全市红火蚁扩散蔓延势头得到有效遏制,发生危害程度大幅降低。但是红火蚁的生物学特性表明,防控难以一蹴而就、一劳永逸。清远监测普查发现,当前红火蚁活动又渐趋活跃,全市红火蚁疫情发生面积和危害程度均较去年底有反弹。

新快报记者了解到,目前,清远已加强技术培训、储备防控药物、组建基层防控队伍。清远8个县(市、区)已陆

续组织开展施药防治,累计实施防治面积2.74万亩次,春防工作总体正在有序推进。

清远将结合当地气温、降雨等情况,以县(市、区)为单位确定统一防治时间,迅速掀起春季防控新高潮,在红火蚁婚飞高峰期前完成两次以上药物防治,有效降低扩散风险,确保按时保质完成今年红火蚁防控目标任务。

## 红火蚁防控

### 已列入清远市委“十大行动方案”

苏锦丹在发言时强调,清远市已将红火蚁防控列为2021年全市十项重点工作和2022年市委“十大行动方案”工作。各地各部门要树立打持久战的思想,将建立健全红火蚁防控长效机制作为一项基础性、制度性工作来抓。

他要求各地各部门要抓住4月初至5月20日的攻坚重要时段,以县级为单位确定统一防控时间,持续推进红火蚁春季防控工作,有效压低发生区红火蚁种群密度。到今年6月底超额完成省下下达的目标任务。将加强监督,对于因红火蚁疫情发生面积仍在扩散蔓延、发生红火蚁叮咬造成人员死亡、防控工作落实不到位等情况,对相关责任人进行问责。

## 知多D

### 防治红火蚁撒药很讲究

“这是对付红火蚁的四种‘饲料’,就像吃饭一样,它们喜欢哪样就搬走哪样,只要蚁后吃了药灭绝了,它们就不能繁殖了!”在飞来湖湿地公园,来自清远市农业科技推广服务中心的防控专家陆世忠指着一个红火蚁窝说。

他介绍,红火蚁对温度和雨水有敏感,3月份雨水多天气稍冷,过了这段时间又到了婚飞繁殖的季节,所以现在是最佳的防控期。对于如何防控,他支招说,对红火蚁巢撒药很讲究,颗粒不能过大,否则蚂蚁搬不动。不能直接将药撒在蚁巢上,施用药剂离巢距离50厘米-100厘米为佳。更不能直接去捅蚁巢,否则容易造成分巢扩散。

红火蚁有一定的毒性,人一旦被叮咬到了怎么办?首先不要惊慌,可用清水或肥皂水清洗患部,用冰块进行冷敷缓解疼痛,涂抹含类固醇的药膏,不要抓挠,保持伤口清洁。但有过敏病史或叮咬后反应较为剧烈、呼吸急促者,务必迅速到医院就医。

## 民生

# 广州一季度二手房网签数环比增长7.44%

专家:购房融资环境持续改善,买家入市积极性有所提高

新快报讯 记者王彤报道 昨日,广州市房地产中介协会发布了《广州市中介促成二手住宅市场交易研究报告(2022年第一季度)》。第一季度(统计周期为2021年12月26日-2022年3月25日),广州全市(含增城、从化)中介促成二手住宅网签宗数和面积分别为4519宗和42.82万平方米,环比分别下降2.40%和3.52%,同比分别下降56.58%和54.94%。从市场整体成交(中介促成+自行交易)情况来看,2022年第一季度广州全市二手住宅网签宗数和面积分别为19603宗和190.72万平方米,环比分别增长7.44%和7.79%,同比分别下降52.03%和50.93%。

## 交易氛围整体略有好转

据悉,广州全市二手住宅的中介促成占比(按网签宗数计算)为23.05%,环比下降2.32个百分点,同比下降2.41个百分点。

广州市房地产中介协会相关专家分析,与2021年第四季度相比,2022年第一季度广州市二手住宅市场交易氛围整体略有好转,主要原因有两点:第一,购房融资环境持续改善。自2022

年1月起,多家商业银行陆续下调房贷利率,贷款审批时间也较2021年大为缩短,买家入市积极性有所提高。第二,一手项目推售节奏放缓,开发商业绩压力相对去年第四季度小,营销力度减弱,以及近两年部分开发商“爆雷”等消息频出,买家置业一手项目的信心有一定的下降,使得部分买家将置业标的转移至二手市场。

## 黄埔区逆势强劲

中心城区方面,在金碧世纪花园、万科东荟城和万科幸福誉等项目带动下,黄埔区增长势能相对强劲,整体网签面积环比增长12.32%;越秀区紧随其后,整体网签面积环比增长12.24%;天河、白云和海珠区相对“平静”,整体网签面积环比分别增长5.72%、2.93%和1.15%;荔湾区整体网签面积环比下降3.07%。

外围区域方面,从化、番禺和花都区整体网签面积的环比增长幅度较为领先,分别为24.63%、15.58%和12.54%;增城区增长相对温和,整体网签面积环比增长4.80%;南沙区环比下降3.00%。

由于住房信贷环境明显改善,2022年第一季度,广州全市中介促成二手住宅按揭付款比例(按网签宗数计算)环比增长9.18个百分点至51.93%。

## 刚需网签宗数增长明显

中心六区中介促成的十大活跃板块方面,东晓南板块跃至榜首,网签宗数环比增长2.35%;同德围-罗冲围板块退居至第二位,网签宗数环比下降22.64%;黄埔区府板块表现“平静”,网签宗数环比增长2.70%;得益于华景新城活跃度大幅增加,天河公园板块网签宗数环比增长54.35%;东圃板块和客村-赤岗板块并列,网签宗数环比分别增长16.36%和10.34%。

中心六区中介促成的十大活跃楼盘方面,因购房融资环境持续改善,一些相对成熟的刚需项目网签宗数环比增长比较明显,如金碧世纪花园环比增长61.54%,棠德花园环比增长27.27%,聚德花园环比增长3.25倍,富力城花园环比增长近80%,万科东荟城环比增长两倍。此外,华景新城活跃度也大幅增加,网签宗数环比增长72.22%。

## 今年第1号台风“马勒卡”生成 对广东无影响

新快报讯 记者许力夫 通讯员张东 屈静玄报道 今年第1号台风“马勒卡”已生成,不过未来对广东无影响。预计,9日-11日,广东省晴朗干燥天气维持。天干物燥,火险等级高,注意家居用火安全和森林防火。

今年第1号台风“马勒卡”(热带风暴级,英文名:MALAKAS,来源:菲律宾,意义:强壮,有力)已于4月8日08时在关岛偏南方向约990公里的西北太平洋洋面上生成。预计,“马勒卡”将以10公里左右的时速向西北方向移动,强度逐渐加强,后期在菲律宾以东洋面逐渐转向偏北方向移动,未来对广东省陆地和海面无影响。

预计,9日-11日,广东省晴朗干燥天气维持,昼夜温差大,早晨部分市具有轻雾。

## ●广州市区具体天气预报:

9日-10日,晴天,18℃~31℃

11日,晴天,19℃~32℃